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はじめに 

 

 磐南５市町村の合併による新磐田市の誕生とともに、旧市町村の自治会連合

会も合併し、３０７自治会による磐田市自治会連合会が発足しました。 

 自治会連合会は、自治会活動の活性化を目的に、単位自治会と市とのパイプ

役として、さまざまな調整・活動を行っています。 

 このたび、自治会連合会および自治振興課では、今後の連合会の運営に役立

てるため、市の補助金の業務などの参考とするために、実態調査を行わせてい

ただきました。ここにその結果がまとまりましたので、ご報告します。 

他の自治会の運営を知ることによって、貴自治会運営に少しでも役に立てて

いただければ幸いです。 

 
「実態調査について」 

調査対象 

市内３０７自治会（アンケート回収数３０７･･･回収率１００％） 
 
調査方法 

Ａ４用紙１枚（両面）について、選択および記入方式 
 
調査内容 

 自治会の組織運営について 
 自治会活動の拠点について 
 地区活動について 
 その他自由意見等 
 
 設問Ⅰ－４※および５※について（お詫び） 

「借家」についての明確な区分ができませんでしたので、一戸建て賃貸と 

アパートマンションなどの区分がはっきりと区別されておりません。 

 一部、皆さまの意図と相違があるかと思いますがご了承願います。 
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Ⅰ．自治会の組織運営について 

１ 規約（細則）を設けていますか（回答数３０６） 

設問１－１

267, (87.3%)

39, (12.7%)

1　はい

2　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････２６７自治会 

２ いいえ 

  ･･････ ３９自治会 

 

２ 総会を行っていますか（回答数３０７） 

設問１－２

292, (95.1%)

15, (4.9%)

1　はい

2　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････２９２自治会 

２ いいえ 

  ･･････ １５自治会 

 

３ 自治会長の任期を設けていますか（回答数３０７） 

設問１－３

214, (69.7%)

60, (19.5%)

2, (0.7%)

2, (0.7%)

29, (9.4%)

１　はい　１年

１　はい　２年

１　はい　３年

１　はい　無回答

２　いいえ

 

 

 

１ はい 

  ･･････２７８自治会 

  １年･･２１４自治会 

  ２年･･ ６０自治会 

  ３年･･  ２自治会 

 無回答･･  ２自治会 

２ いいえ 

  ･･････ ２９自治会 
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４ 会費を定めていますか（回答数３０７） 

設問１－４

302, (98.4%)

5, (1.6%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････３０２自治会 

２ いいえ 

  ･･････  ５自治会 

 

４※ 一世帯あたりの年会費はいくらですか（ただし、祭典費を除く。） 

 【持ち家】（有効回答数２８９）※０円を除く 

  最大 60,000円 ／最小 3,500円 ／回答平均 14,500円 

 【借家】（有効回答数２１５）※０円を除く 

  最大 50,000円 ／最小 2,000円 ／回答平均 12,000円 
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  ※その他 

   借家の形態（一戸建て、アパート等）や居住者（世帯、単身者、学生、

独居老人等）によって、会費を変更しているところもある。 

金額別会費分布 

(円) 
 
(自治会数) 
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５ 入会金を定めていますか（回答数３０５） 

設問１－５

201, (65.9%)

104, (34.1%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････２０１自治会 

２ いいえ 

  ･･････１０４自治会 

 

５※ (「はい」と答えた方) それはいくらですか 

【持ち家】（有効回答数１９２）※０円は除く 

  最大 180,000 円 ／最小 １,０00円 ／回答平均 27,000円 

【借 家】（有効回答数１１２）※０円は除く 

  最大 180,000 円 ／最小  500 円 ／回答平均 13,000円 
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金額別入会金分布 

(円) 
 
(自治会数) 
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６ 事業計画・事業報告を作成していますか（回答数３０５） 

設問１－６

294, (96.4%)

11, (3.6%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････２９４自治会 

２ いいえ 

  ･･････ １１自治会 

 

 

７ 予算案・決算収支報告を作成していますか（回答数３０７） 

設問１－７

305, (99.3%)

2, (0.7%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････３０５自治会 

２ いいえ 

  ･･････  ２自治会 

 

※ 質問６・７にあります事業計画や予算について、それらをどのように報告

していますか（回答数３０７） 

設問１－７※

283, (92.2%)

19, (6.2%)

5, (1.6%)

１総会

２回覧

３作成のみ

 

 

 

 

１ 総会 

  ･･････２８３自治会 

２ 回覧 

  ･･････ １９自治会 

３ 作成のみ 

  ･･････  ５自治会 

※回答の１と２の両方に回答いただいた方は１の総会でカウントしています 
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８ 三役（正副会長、会計）に女性はいますか（回答数３０７） 

設問１－８

15, (4.9%)

3, (1.0%)

289, (94.1%)

１　いる－１人

１　いる－２人

２　いない

 

 

 

 

 

１ いる（１人） 

  ･･････ １５自治会 

１ いる（２人） 

  ･･････  ３自治会 

２ いない 

  ･･････２８９自治会 

 

８※その役職は何ですか？ 

  会計･･･１２自治会 

副会長･･･３自治会 

副会長・会計･･･２自治会 

  会長・会計･･･１自治会 
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Ⅱ．自治会活動の拠点施設について 

１ 公会堂（公民館、老人憩いの家など）がありますか（回答数３０７） 

設問２－１

297, (96.7%)

10, (3.3%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････２９７自治会 

２ いいえ 

  ･･････ １０自治会 

１※ 築何年ですか（回答数２４９） 

最古 ９０年 ／最新 １年 ／回答平均 ２４年 
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１※※ 建替えの予定はありますか（回答数２８４） 

設問２－１※

41, (14.4%)

243, (85.6%)

１　あり

２　なし

 

 

 

 

 

 

１ あり 

  ･･････ ４１自治会 

２ なし 

  ･･････２４３自治会 

（築年） 
（数） 

自治会公会堂（公民館）建築年数
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２ 単位自治会所有の公会堂（公民館）以外で集まる場所がありますか 

（回答数３０１） 

設問２－２

120, (39.9%)

181, (60.1%)

１　あり

２　なし

 

 

 

 

 

 

１ あり 

  ･･････１２０自治会 

２ なし 

  ･･････１８１自治会 

 

２※ それはどこですか（回答数１２３）※複数回答あり 

・公民館（地区公民館） ６１ 

・別の公会堂等自治会内集会施設 ２９ 

・その他市の施設 ２６ 

・神社、お寺など  ７ 

 

３ 自治会活動や地区活動にあたり、単位自治会の公会堂以外の場所が必要だ

と考えますか（回答数２８９） 

設問２－３

190, (65.7%)

99, (34.3%)

１　はい

２　いいえ

 

 

 

 

 

１ はい 

  ･･････１９０自治会 

２ いいえ 

  ･･････ ９９自治会 
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Ⅲ．その他 

１ 地区としての活動が行われていますか（回答数３０６） 

設問Ⅲ－１

182, (59.5%)

98, (32.0%)

4, (1.3%)

2, (0.7%)

20, (6.5%)

①

②

③

④

⑤

 

 

「している」･･･２８０ 

① 各種地域事業 

  ･･････１８２自治会 

② 会議・連絡 

  ･･････ ９８自治会 

「していない」･･･ ２６ 

A※複数自治会では活動 

③ 各種事業 

  ･･････  ４自治会 

④ 会議・連絡 

  ･･････  ２自治会 

Bしていない⑤ 

  ･････ ２０自治会 

※していると回答しているうち、①②の両方に回答をされた方は①でカウント 

【主に連携をとって活動していること】 

・ 運動会 

・ 敬老会（老人クラブ） 

・ 防犯活動 

・ 河川愛護活動（草刈等） 

 

２ 「自治会の法人化」について聞いたことがありますか（回答数３０３） 

設問３－２

59, (19.5%)

29, (9.6%)

103, (34.0%)

3, (1.0%)

109, (36.0%)

１　はい（認可済）

１　はい（検討中）

１　はい（検討なし）

１　はい（無回答）

２　いいえ

 

１ はい（認可済） 

  ･･････ ５９自治会 

１ はい（検討中） 

  ･･････ ２９自治会 

１ はい（検討なし） 

  ･･････１０３自治会 

１ はい（無回答） 

  ･･････  ３自治会 

２ いいえ 

  ･･････１０９自治会 
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３ 自治会活動について困難と思っていることがあれば自由に書いてください 

 

 ・役員について（選任や役務が困難）       関連４５票 

   なり手がない 

   種類が多くてたいへん 

   複数年は厳しい 

   一年では何もできない 

 ・住民の高齢化・少子化の進行          関連２５票 

   役員や自治会活動の担い手がない 

   地震など非常時への不安（防災体制の不安） 

   地域福祉が難しい 

 ・活動・事業について              関連２３票 

 仕事と会の活動のバランスがとれない 

   イベントや行事に人が集まらない 

   自治会の必要性を感じてもらっていないのでは 

 ・外国人について                関連１８票 

   情報伝達が困難 

   ごみ出しのマナーがよくない 

   共生全般 

 ・ごみ問題                   関連１６票 

   分別収集が徹底できない 

   不法投棄 

 ・アパート住民について             関連１３票 

   アパート住民の自治会加入・活動参加 

   居住者の把握（ごみ等） 

・個人情報保護・個人のプライバシーについて   関連 ７票 

   何でも個人情報保護だと言って断られる 

・市役所に対して 

市の下請けではない（市の認識） 

   事務手続きの簡素化をしてほしい 

   書類や配布物が多くて大変 

   要望してもなかなか実現しない 

・その他 

  会費の設定 

  自治会の財産がない（補助を多くしてほしい） 

  祭典と自治会との関係 

  公園の草刈や河川清掃などがたいへん 

  自治会内の意識統一がたいへん 
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４ 自治会長研修会でテーマにしてもらいたいことはありますか 

【１０票以上】 

・高齢者（福祉）事業と自治会のあり方について（少子高齢化と自治会） 

・防災について 

【５～９票】 

・自治会（長）の必要性を説くもの 

・地域づくり（コミュニティ活動） 

・外国人共生 

【２～４票】 

・防犯 

・ゴミの不法投棄、分別 

・先進自治会（特色のある自治会）の運営方法等の紹介 

・市の組織や業務内容（補助制度）の説明 

・講演会形式ではなくワークショップ（懇談）形式の研修会 

・交通安全 

 【その他】 

 ・地区（長）について 

 ・自治会の規約について 

・個人情報保護とプライバシー 

・環境問題 

・楽しみながらできるもの                  など多数 

 

５ 他の自治会の運営などで聞いてみたいことはありますか 

 

 ・役員について 

   役員手当て 

 役員選出 

 ・先進自治会の運営方法（全般について） 

 ・外国人対応について 

   ごみ 

   自治会への参加 

 ・自治会費 

 ・アパート住民の自治会活動参加・会費集金 

 ・神社（祭典）と自治会とのかかわり 

 ・住民意識の高揚（住民の意識調整等） 

 ・緊急（災害発生）時の対応（その準備） 

 ・個人情報保護とプライバシーについて旧来の自治会事業との関連 

 ・地域福祉について                     など多数 


